

2021年度全国十大考古新发现初评启动 河南黄山遗址、陶家营遗址入选

本报讯(郑报全媒体记者 秦华)2月8日,2021年度全国十大考古新发现评选初评启动。河南省有两个项目入选,分别为南阳黄山遗址、安阳陶家营遗址。

2021年度全国十大考古新发现评选活动由中国文物报社全国十大考古新发现评选活动办公室主办。2021年,全国经过审批的考古发掘1700余项。候选项目均为各发掘资质单位主动申报,经国家文物局审核,最终确定32项参评。评选活动办公室将组织投票推荐产生20项进入终评。

南阳黄山遗址是兼有裴李岗文化、仰韶文化、屈家岭文化等多个文化层积累,发掘出我国最早玉器作坊的大规模遗址。该遗址发现了10座距今5000多年的玉石器生产作坊,专家认为,这是一个集玉石矿料采集、玉石器加工与交流的“基地加港口”性质大型中心聚落遗址,此次考古发现填补了中原和长江中游地区新石器时代玉器作坊遗存的空白。

陶家营遗址位于安阳市区东北部,距安阳殷墟宫殿遗址直线距离7.2公里。从地层关系、出土器物形制等判断,该遗址与洹北商城同为目前所知为数极少的商代中期环壕聚落遗址,发现有环壕、墓葬、灰坑、陶窑、窖穴、夯土基址等遗存,是一处具有防御性质的高规格聚落遗址。陶家营遗址的发现进一步丰富完善了商代早期、中期和晚期的文化序列,具有重要的考古价值。



陶家营遗址勘探调查图及文物(下) 新华社发



青铜钺

青铜戈

陶器

中国青少年足球联赛 即将推出

本报讯(郑报全媒体记者 刘超峰)刚刚在结束的第20届女足亚洲杯决赛中,中国女足历史上第9次捧起亚洲杯冠军奖杯,给寒冬中的中国足球注入了一股暖流。

昨天,记者从河南校足办获悉,中华人民共和国教育部刚刚发布的《教育部2022年工作要点》中提出:践行健康第一理念,实施学校体育和体教融合改革发展行动计划,在促进学生身心健康全面发展部分中,承办2022年首届中国青少年足球联赛是教育部的重要内容之一。

此前,2017年由足协联合全国校足办推出全国青少年男子足球超级联赛(简称青超联赛),是国内最高级别青少年足球赛事。如今,全国性的青少年足球联赛将要举办,配合已经成熟的校园足球或将成为一番火热的场景。

“如今,全国青少年足球联赛等系列联赛即将推出,配合成熟的校园足球联赛,中国青少年足球发展迎来美好的机遇,也将给河南青少年足球发展提供好平台。相信通过足球人的努力,加上系列足球赛的及时推出,中国足球的发展一定指日可待。”河南校园足球负责人欣喜地向记者说道。

第94届奥斯卡奖 提名影片出炉

新华社电 美国电影艺术与科学学院8日宣布,流媒体巨头奈飞出品的影片《犬之力》以12项提名领跑第94届奥斯卡奖提名名单。

由新西兰女导演简·坎皮恩执导的《犬之力》获得最佳影片、最佳导演、最佳男主角、最佳男女配角等奖项提名。坎皮恩也成为奥斯卡历史上首位两度获得最佳导演提名的女性。

获最佳影片提名的还有《沙丘》《西区故事》《贝尔法斯特》《健听女孩》《不要抬头》《甘草披萨》《国王理查德》《玉面情魔》和日本电影《驾驶我的车》。此前,来自流媒体平台的影片还从未摘取过奥斯卡最佳影片奖项,但今年入围的10部影片中有一半来自流媒体平台。

第94届奥斯卡颁奖典礼定于3月27日在洛杉矶杜比剧院举行。

第八届河南省博物馆文创大赛结果揭晓 益智桌游、“非遗+生活” 成文博文创的两个新方向

本报讯(郑报全媒体记者 秦华)用“竹子+榉卯+智能LED”做成的竹灯,既能当作灯具使用,又兼具玩具功能;来自省内20个博物馆的文物通过巧妙设计变成了“文物桌游”……近日,第八届河南省博物馆文化创意设计大赛赛程圆满结束。大赛涌现了许多富有创意的作品,让文物变得生动有趣、可触可感。

大赛于2021年7月9日启动,收到了千余份稿件,主办方从中筛选出112份作品入围复赛。今年1月底,中央美院设计专家、博物馆文博专家、文创单位商业投资人三方评

审汇聚河南博物院,对作品进行复赛和决赛评审,最终选出45组优秀获奖作品。

本次大赛特设国潮生活、传统技艺(非遗技艺)、智慧文博三个组别。细数大赛作品,国潮生活组作品在不同程度上展现了新时代文创者对文创的深刻理解,新奇、多变、游戏化、互动性强等特点是本次大赛国潮生活组的代名词。传统技艺组,则以匠心传承、开拓创新理念贯彻了本次大赛“守正创新”宗旨,传统技艺与现代生活的巧妙结合,赢得了评审交口称赞。交互性和智慧未来感则构成了智慧

文博组的主旋律。

国潮生活和传统技艺组一等奖,分别被“最后赢家——文物桌游”和“雀替·榉卯灯”两组产品摘得。评审专家们一致认为,融入文物元素的互动、趣味、体验类益智桌游产品,以及结合传统建筑技艺的“非遗+生活”产品,将会是文博文创两个新的研发探索方向。

当前,这些优秀作品已进入商业化落地阶段。后续河南博物院将携手承办单位漯河市博物馆,以及河南省博物馆学会文创专委会会员单位,对本次大赛优秀作品进行展览展示。